

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, September' 24dikén, 1822.

Franciaország.

Minthogy a' fő Prokátornak Generális Berton és társai ellen intéztetett vádoló Előadásában több fő Liberálisok között Benjamin Constantnak neve is eléfordúl, de a' ki még is, minthogy a' Prokátor' szavai szerint nincsen materiális bizonyosság ellene, valóságos processus által meg nem pereltethetik: erre nézve még eddig csak oly morális Aktáknak közönséges sé tétetése által támadtathatott meg, a' mellyek nagyon hitelesítik azt, hogy neki is egyik fő mozgatónak kellett lenni a' most szüntelen szóban forgó, úgy nevezett Rochellei és Poitiersi, vagy inkább Saumuri öszveesküvéseknek. Egy illy morális Akta fordul elé mostan a' közönséges levelekben. Ez egy levél, mellyet Guigon Delachand nevű tanú intézett azon kikérdező Birákhoz, kik a' Berton ellen intéztetett pernek Aktájit előre rendbeszedték. Ezen levél ekképpen közöltetik a' Párizsi Ujságokban:

„Minthogy Benjamin Constantnak a' Ligeris vize' partján lett megjelenése mind azokra nézve, kik a' történetek folyását olvassák 's tudni szeretik, egy oly időpontnak tartathatik, melly a' Berton' és társai' öszveesküvésének éppen a' csiráját foglalja magában: erre nézve én (mint egyik tanú) kötelességemnek tartom a' Birák' figyelmét azon indulat iránt felgerjeszteni, a' melly Saumur városában ezen fatális epocha, a' Benjamin Constant ott-lett megjelenése előtt 's azután ural-

kodott. Az igazság' szeretete 's a' Királyom és hazám iránt tartozó hűség előtt minden egyéb tekinteteknek halgatni kell. —

„Ezen városban az 1820d. esztendőnek 8d. Oktobere előtt bizonyos számú személyek találtattak, kik a' Királyság 's mindenek felett azon Felséges familia iránt, melly a' Liliomok' országlópálczáját ily sok századoktól fogva kezében tartja, nem voltak hajlandók; ugyan itt a' Liberális ideáknak 's a' revolúziós princípiumoknak követőik találtattak: de azonban, az egészét vévén, a' rendnek lelke és fenntartatása, még is csakugyan erősebb volt, annyira, hogy én soha nem hittem volna azt, hogy Saumurnak vidéke valaha a' maga földjén öszveesküvést lásson származni; annyival kevesebbé pedig azt, hogy ezen öszveesküvés ott gyökeret verhesen. —

„Azonban egy ember érkezék meg oda (B. Constant), 's véle együtt az ördög is ott terme; a' fejek felhevülének; a' jó rendnek addig uralkodott nemes lelke elenyészék, 's ezzel együtt az az egyesség is, melly a' lakosok közt addig fennállott, oda leve. Még csak az ezt megelőzőtt estve is oly nagy vala ezen egyesség, hogy a' lakosok készek lettek volna magokat egyik a' másikért feláldozni: azonban kevés óráknak elteltével gyanakodó szemekkel tekintettek egymásra mint egymásnak ellensége. Benjamin Constant Urat az egekig nem magasztalni annyinak tartaték már most, mint a' haza' ellensége lenni.

Hozzá nem hódúlni annyi vala, mint csuda állattá lenni. —

„A' tiszti karok látván, hogy melly veszedelmes légyen az ő itt léte, 's hogy még vérontás is következhetik belőle, mint valósággal is következett, jónak találták őtet meghívni, hogy távozzák-el a' városból: melyre nézve az ő barátjai látván, hogy azon gyönyörüségtől megfosztattak, hogy tiszteletére egy polgári nagy vendégséget adhassanak, arra határozták magokat, hogy triumphusi pompával kísérik ki a' városból annak határáig. Hanem a' Polgármester a' dolgot megértvén 's történetből az egész municipalitás öszvegyülekezve lévén, azonnal meghatározott, hogy ezen pompás kíséret is meggátoltassék, melyre nézve a' nemzeti örök Comendánsa parancsolatot kapott, hogy 25 emberekkel tüstént a' tanácsházhoz menjen: hanem másnak valakinek, kire ezen dolog bizva éppen nem vala, az új híd végénél két válogatott nemzeti katonákból álló kompániát gyűjtött öszve 's ezekkel ő is a' kíséző sereghez csatolta magát, 's ezen kiáltás: Eljen Benjamin Constant! elkezdődött, ki a' maga Caffé nevű barátjával karon fogódzva 's a' nép' seprejétől kísértetve, léptetett előfelé. —

„Az Al-Praefektus 's a' Polgármester mind ezekről tudósittatván, lovas nemzeti kísézőket vévén magok mellé, ugyan ezen hídnál sietve megjelentek, 's olly szérencsések voltak, hogy a' felhevült fejeket beszédjeik által jobb útra térítették, a' melly beszédek között ezen szavakat is lehetett a' per-elintező Birónak 's a' Magistrátus' tagjának Joullain Urnak szájából: „No! ha még tegnap valaki kételkedett azon, hogy Benjamin Constant Úr egy fő Lázasztó légyen, ma nem kételkedhetik! —

„Az alatt míg B. Constant Úr Saumur-

ban tartózkodott, megjelent nála az öszveesküvésnek Delon nevű tagja (de a' ki most futásra vette a' dolgot) az itt lévő lovagló-oskolának kevés részével a' végre, hogy néki tiszteletet tegyen, 's azolta tellyes meghasonlás uralkodik a' városban, 's a' Bourbon familia' országlása ellen legvétkesebb beszédek hallattak, 's a' Liberálisokból álló egyesület megszámosodott, 's ezen egyesületbe a' Jakobinusok is bevételődtek, a' kik itt eddig megvetésben valának. Az a' buzgó hajlandóság, melly itt a' Királyi lovagló-oskola' tagjai között a' Király iránt mind ez ideig tündökölve fennállott, a' Benjamin Constant Úr itt-léte alatt nagyon meggyengült 's csaknem egészen kioltatott vala. Ezen iskolában az 1820d. esztendőnek végén még csak néhány Liberálisok találtattak vala, 's az 1821d. esztendőnek végéig úgy megváltozott a' dolog, hogy a' Royalisták tették a' kissebb számot. Saumur városában csak a' B. Constant Úr' megjelenésétől, az 1820d. esztendő' Októberének 8d. napjától fogva lehetett a' Szabadság' Ríttereiről valamit hallani. B. Constant Urnak 's az ő lelkének, mellyet ezen városra nagyon kiárasztott kell tulajdonítanunk azon beszédek, mellyek a' nemzeti seregeknek soraik között, a' Fouchard hidjánál, Febr. 24d. a' Berton oda lett megérkezésekor lehetett hallani, valamint szintén azt is, hogy Bertonnak a' városba való bejövetele némellyektől kivántatott. Ugyan ezen lélek vezérlett vidékünkől sok lakosokat a' vádoltattak' padjára. —

„Ha gondolják az Urak, hogy ezen dolgoknak a' per' folyamatjában valami hasznokat vehetik, tegyék ezen levelet ezen nagy pernek egy Aktáji közzé. Az ebben találtató esmeretek is bizonyosságul szolgálhatnak arra, hogy Franciaországban a' csendesség, ha néhány embereknek

gyalázatos mesterkedése megszűnne, csendességben maradhatna, 's a' melly nélkül Saumur városa sem a' maga gyermekei között sokaknak, sem másoknak eltévedéseket siratni nem kénytelenítették. — „Irta Guignon Delachand.

A' Franczia Gazette Spanyol tudósításokat adván - ki, a' többek között ezen szavak is eléfordultak benne: — „Gróf Erlon (Gen. Drouet), a' ki Franczia Országból számkivettétvén Német Országra futott, oly szerencsés volt, hogy hat más Franczia Tisztekkel, Bellegarde mellett a' Franczia úgynevezett egészségi kordonon Spanyol Országba által szökött. „Úgy látszik, hogy a' Gróf Úr a' Liberálisoknak fejeikkel Conferentziát tartván, nékiek megígérte, hogy ha Cataloniában a' Constitutziós seregek' vezérlése reá bizattatik, ő ezen tartományt egy hónap alatt megszabadítja a' Royalistáktól. Azonban alig érkezett - meg oda, ő is azonnal a' revolúziós seregekhez pártolt. Ezen tudósításnak azonközben, bár olly levelezőtől vette is származását, a' ki a' mi hitelünket nagyon megérdemli, csakugyan még is nagyon szükséges a' megvalóságosulás.“

Olvasván ezen tudósítást Gróf Erlonnak Párizsban lakó leánya a' fenn - nevezett Ujságban, arra, ugyan azon Ujságban illy feleletet tétetett közönségessé:

„Párizs, Sept. 10d. 1822. Helyesen cselekszi Ujságíró Uram, hogy a' Generális Gróf Erlon Spanyol Országba lett megérkezését tárgyazó hír iránt kétségeskedik. Ezen Generális az én atyám, 's az Úr bizonyos lehet 's mást is bizonyossá tehet affelől, hogy ő azon Országot, a' hova jóssággal befogadtatott, soha el nem fogja hagyni, ha csak azért nem, hogy három fijaival együtt a' Királynak lábai-

hoz boruljon 's életének hátralévő részét a' Felséges Bourbon ház' szolgálatjára felajánlja. Illy célzással 's illy reménységgel fogadtattam én is be már több mint egy esztendeje egy familiához, melly a' maga utolsó csep vérét kész a' Királyért és egész familiájáért, érzékenységgel 's új és régi kötelessége szerint feláldozni. Uram! legyen olly jó az Úr, hogy ezen leveletem első Ujságában adja - ki. Vértik a' szívem midőn atyámat olly módon rágalmaztatni látom, hogy az erősítettik róla, hogy ő, hazáján kívül 's törvényes Fejedelmének parancsolatja nélkül, szolgálatot vállalhatna. Fogadja - el az Úr tiszteletemet, a' ki vagyok

Erlon Ludovika.

Ugyancsak ezen Franczia Gazette jelenti, hogy reá találtak azon titkos nyomtató műhelyre, melyben a' Rochellei 's Poitiersi processusokat folytató ítélőbirák ellen különbkülönbféle fenyegetődzések nyomtatódtak, a' melly fontos Dokumentumok e' szerint a' Biráknak kezeikre kerülvén, gyanithatóképpen majd ki fogják ezen sokféle rút öszveesküvéseknek még eddig titokban maradt legfőbb fejeit is nyilatkoztatni. — Itt következnek néhány kifejezések egy illy fenyegetődző levélből, a' melly éppen magához a' Kir. Fő Prokátorhoz, Marchangyhez intéztetett: — „Mi huszonöt Polgárok öszveesküdtünk a' te halálodra. Hegyes török, szél puskák, egy szóval mindenek elé fognak elled vétetni; el nem kerülheted a' veszedelmet. Tedd semmivé a' mi nemes öszveesküvésünket, ha megteheted. Te nek nem fogsz elébb ismerni, hanem csak, mikor már a' halálos csapás megesset rajtad. Végre meg fogják azt mutatni a' Francziák, hogy rá untak a' hét esztendeig tartott despotismusra.“

Török Birodalom.

A' Konstantzinápolyból Sept. 6d. indult és így legújabb tudósításoknak ennyiben áll a' foglalataik:

A' Török Udvarnál lévő Anglus Követ Lord Strangford Sept. 5d. útnak indult Bécs felé, melly szándékáról ő a' Török Udvar már annakelőtte tudósította vala, kinyilatkoztatván ezen Udvar' Ministereinek, hogy néki Országlószéke megengedte, hogy útját a' Hatalmasságok' Congresszusának elközeledésekor Bécs felé vehesse. Elindulása előtt Júl. 27d. még egy utolsó audientziát nyert a' Reis Effendinél, a' melly éppen a' kisebb Bairam-innepet megelőző nap lévén, ő nagy megtiszteltetésnek tartja lenni, hogy még ekkor is audientziát nyerhetett. A' Marquis Londonderry' halála az ő elindulása előtt csak kevéssel érkezett meg hozzá. Nagyon nevezeteseznek írja lenni a' tudósító Lord Strangfordnak ezen utolsó Conferentziáját a' Török Ministerekkel, azt erősítvén, hogy az ő tudósítása, mellyet a' mi időnkbeli Török történetekről, a' Török Birodalomnak mostani állapotjáról, annak az Európai Hatalmasságok iránt való körülállásairól, 's több egyéb tárgyakról fog tenni, mellyek felől Európában sokak nagyon visszafordult képzelődéssel láttatnak lenni, nagyon tudományos és fontos fog lenni. — Írja továbbá ezen tudósító, hogy a' Konstantzinápolyi Görögök ott mostanság ismét győzedelmi tudósításokat terjesztettek - el, tudni illik, hogy a' Törökök Moreában nagyon megverettek, 's hogy ezután a' Görög Senátus Argosba ismét vissza ment volna, 's több effélék: a' mellyekből mindazáltal ezen tudósító most is csak annyit tud, mint négy heteknek előtte tudott. A' Görögöknek a' Thermopilák-nál való győzedelmeiket is hasonló költe-

ményeknek mondja lenni. Azt erősíti ellenben, hogy Churschid Basa nagy bölcsességgel és nagy foganattal dolgozik azon, hogy a' csendességet, jóságnak és engesztelésnek útján módján lábra állithassa. Konstantzinápolyból is naponkint újabb újabb parancsolatok küldetnek hozzá a' békeségnek szép módon lejendő helyreállítása véget hogy minden áldozattétellel rajta legyen, és semmi fáradságnak ne kedvezzen, csak célrt érhessen. Azon is nagy szorgalommal minden napokon iparkodnak a' Török Ministerek, hogy a' Konstantzinápolyban lévő külső Ministereket a' felől meggyőzhessék, hogy melly valóban dolgozzék a' Török Udvar azon, hogy ezen célrt mennél bizonyosabban elérhesse.

Néhány napokkal ezelőtt 24 Jancsárt akasztottak fel, azért, hogy mikor Moldvából eljöttek, különbkülönbféle bűnhődésekre vetemedtek, égettek 's több effélék.

Erzerum felé sok artilleriát és munitziót indított útnak mostanság a' Porta, minthogy ott a' Persák újabban nyertesek voltak a' Törökök ellen, melyre az adott a' Persáknak alkalmatosságot, hogy Selim nevű rebellis Basa, kinek a' Porta olly feltétel alatt, hogy 15,000 emberekkel fog a' Török táborhoz vissza állani, bocsánatot ígért vala, a' Persákhoz csatolta magát ezen sereggel.

Egy más tudósításban, a' melly Sept. 3d. indult Konstantzinápolyból Aleppo városának szörnyű esetéről tétetik emlékezet. Sírjának sőt az egész Török Birodalomnak egyik szebb városát ahoz hasonlító földindulás tevé semmivé a' mult Aug. 13d. estvéli 10 órakor, melly a' mult században Lisbonát 's Calabriát meglátogatta volt. Még 16d. is estek néhány rendülések. A' városnak lakosai 200 ezerre, a' benne

találtatott házaknak száma 40 ezerre tétetik. Ezen földindulás által a házaknak kétharmad része öszveroskadt, 's ha az első ijedtség után tett felszámlálás megvalóságosul, a házak alá temettetett lakosok száma legalább 25 vagy 30 ezerre telik. Fájdalom, hogy az ott lakott Ausztriai Cs. K. General Consul is, a ki Alepponak legbecsültebb lakosai közzé tartozott, Ritter Piccotta Esdras Ur is azok között van, a kik oda temettek. Ő a háza omladékai közzül néhányad magával szerencsésen kimenekedvén, ezekkel a város kapuja felé futott, hanem mikor éppen egy nagy magazinum mellett elmentek volna, egy új rendülés történt, a melly miatt mindnyájok ezen épület falai alá temettek. Az életben megmaradt lakosok az öszveomlott város körül szállottak lógerbe. Több városok is neveztetnek az Aleppoi Basaságban, hogy ezen földindulás által elpusztítottak volna, mint Antakia (Antiokia) és Ladikieh (Laodicea), 's vagy két új kösziklák is ütötték ki magokat a tengerből ugyan ezen földrengés alatt Cyprusnak szomszédságában.

Mihelyest a Puszta Arabiai Beduin lakosoknak 's egyéb ragadozásbólélőknek tudtára esett, hogy Aleppo öszveomlott, azonnal csoportosan megjelentek, hogy az omlások és halottak között ragadozhasanak: de nem soká elkergette őket Behram Basa, a ki Jancsárokat is néhányakat megöletett, a kik hasonló gyalázatos cselekedetekre vetemedtek ezen szerencsétlen nagy temető helyen. — Későbbre, minekutánna a sok odatemettetett holt testeket az omlás alól kiásni elkezdették, ezeknek soksága, melyhez a nyári nagy hőség is hozzá járult, annyira megvesztegették a levegőt, hogy azon lakosok, kik elébb az omlás körül telepedtek vala le,

onnét felkerekedni 's távolabb lévő vidékekre menni kénytelenítették.

Spanyol Ország.

A Párisi Monitör jelenti Bayonéból September 3d. napjáról: — Hogy Francia Ország mellett a Spanyol határok tartományokban fontos történetek közelgettek, minthogy a Royálista és Constitúciónális ármádák egymáshoz már olly közel állottak, hogy Navarra sorsának kevés napok alatt elkellett jobbra vagy balra dűlni. A Spanyol Royálista Régenység újság leveleinek, a melly itt Bayonében kezdett kiadattatni, első számú darabja Aug. 20d. jelent-meg, illy emlékezetes mondás alatt. Az Isten és a Király!

A Madritből Sept. 7-dikén indult tudósítások szerint, a Király megerősítette a rendkívülvaló Corteseknek öszszehivatztatását tárgyazó Decretumot. Ezen Decretum szerint az első készületre való ülések Oktober 1-ső napján kezdődvén-el, 7kig tartanak, 's ezen napon a gyűlésnek rendes ülése fog ahoz való pompával kinyitattatni. —

Generalis Elio Valencziában halálra ítéltetvén, ugyan ott megölettetett. Az ott lévő Katonai Biztosság Augustus 17-dikén reggeli 8 órakor fogott hozzá az ö megítéléséhez és azt más nap reggel 5 órakor végezte-el. A Generális Ur tulajdon maga mentette magát két oráig tartott beszéddel: azonban az ítélő biráknak közönséges megegygyezése által ítéltetett megfojtatásra, a melly ítélet Sept. 4-dikén, minekutánna ő a maga méltóságából kivetkeztetődött (degrádáltatott) volna, dél-előtti 11 órakor végre hajtatott.

Ujabb Tudósítások.

Francia Ország. — A Berton

és társai ellen intéztetett processus Sept. 11-dikén estveli 11 orakor lefolyt, és illy kimenetele lett. — Berton, Caffè, Sauge, Fradin, Senechault, Jaglin halálra, — a többek pedig, ki öt, ki három, kettő's egy esztendőig tartó fogságra ítéltettek.

Párizsban a' Constitutionel, Courier Français; Courier de Commerce és Pilote nevű Ujságoknak Felelő irójikat, kik azzal vádoltattak, hogy a' Rochellei öszveesküvés' dolgában a' törvényes széknek Sept. 5d. tartott ülését igazságtalansággal olcsárlották volna, törvényszék elibe állították, 's az első és harmadikat egy esztendei, a' másodikat hat hónapi, a' negyediket pedig egy hónapi fogságra ítélték, e' mellett a' két első 5000, a' második 3000, a' harmadik pedig 1000 Frankot tartoznak fizetni. Azzalis terhesítették pedig a' büntetéssek, hogy a' két elsőnek egy esztendeig, a' másodiknak hat hónapig, az utolsóinak pedig háromig nem szabad az ítélőszékekről 's foglalatosságaikról semmit írni.

B é c s.

Bécs mellett a' Schmelz nevű nagy térségen nagy katonai gyakorlást tartott az itt lévő egész őrző sereg, számos ágyúkkal, mellyet Felséges Urunk a' maga kedves vendégével Sándor Császár Ő Felségével, valamint szintén Felséges Aszszonyunk is a' Cs. Fels. Udvarnak minden tagjaival, nagy számú Generálisokból és egyéb Stabális és Fő tiszti sereg által kísértetvén, felséges megjelenésekkel megtiszteltek. A' Felséges Aszszonyságok leböcsátott fedelű hintókban ülve szemlélték a' tüzelést és az egyéb hadi fordulásokat.

Császár és Király Ő Felsége méltóztatott az Anglus Király nevét viselő Huszár Regementbeli Fő Hadnagy Meszena János

Urat, a' Mária Theresia Katonai Rend' Vitézét, az ő megkülönböztetett hadi szolgálataira nézve, minden fiú és leány maradékaival egyetemben, illy predikátummal: Hív. Vári, taksafizetés nélkül, Ausztriai Bátorvá nevezni.

Sept. 23d. Bécsben, a' Státus papiroseinak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal C. P. 82 13/16; Ugyan az 2 1/2 pCmal 41 11/32; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 for. C. P. 122; Ugyan az 1821ről 100 for. Conv. P. ben 103; Bizonyítás 1821dik költsönről 100 forintért Conv. P. ben —; Bécs Városi Banko Obligátziók 2 1/2 pCtmal 38 1/4; 100 forint C. Pénz 249 7/8 for. V. Cz. ban. — 1 Bank-Aktzia 860 f. C. P.

Magyar Ország.

Budán 's Pesten a' közönséges szüretelés hetfőn, Sept. 16d., elkezdődött. A' tiszta és meleg napok olly jól megérlelték a' szőlőt, hogy a' must rendkívül édes, és így a' legjokb borokat várhatjuk. Ugyan ezen örvendetes hírt vesszük Hazánknak más részeiről is; úgy hogy közönségesen, ha igen bő nem lesz is a' szüret, legalább igen jó bort várhatunk.

Cumberland Anglus K. Herczeg Nagy Mihályról, a' hol különös hadi gyakorlás tartatott, Sept. 4d. S. A. Ujhelybe, onnan Sáros Patakra érkezett, 's még az nap Ferdinánd Fő Herczeggel Tokajba ment, és ottan Mélt. Bek Pál Cs. K. Kamarás és Tanácsos Úr házánál szállott-meg. Más nap, mind a' Tokaji hegyeket, mind a' Tarczali Királyi Pinczéket megszemlélte. Tarczalról délután Debreczen felé megindult, a' honnan Mező-Hegyesre tért, és Kecskeméten keresztül vissza utazván,

Sept. 12d. estve Budára megérkezett. Útközben, mind Debreczenben, mind Kecskeméthen némelly Lovas Regimenteknek gyakorlásait megszemlélte. A' mint a' Királyi Herczeg estve Budára érkeze, tüstént megjelent Nagy Méltóságú Gróf Brunsvik József Ö Excellentiájánál tartatott Társaságban: más nap reggel pedig a' Fegyverházat, és az Ó Budai Katona Gazdálkodásnak házáat megnézegetvén, útját egyenesen Bécsnek vette.

Debreczenből. Folyó Sept. 5d. estve 8 óra után megérkeztek a' Cumberlandi és Ferdinánd Királyi Fő Herczegek Téglásról, hol Cs. K. Kamarás és Tanácsos Mélt. Bökönyi Bek Pál Úr Ö Nagyságánál ebédeltek. A' Cumberlandi Királyi Herczeg Özvegy Ns. Spahné Asszony házánál, Ferdinánd Királyi Fő Herczeg pedig az arany Bikánál lévő Vendégfogadóba szállott, Felséges úti társát elébb szállásáig elkisérvén. A' Felséges Fő Herczegeknél, az itt fekvő Katonaság' Fő Tisztjei, a' városi Nemes Tanács' Küldöttsége, a' helybeli T. T. Professorok és Predikátorok udvarlottak. Az utóbbiak nevében, Mathesis és Physica Professora és Superintendentialis Assessor Nagytiszt. Sárváry Pál Úr, a' Cumberlandi Királyi Fő Herczeget ugyan Német, Ferdinánd Ö K. Fő Herczégét pedig Magyar beszéddel idvezlette. 6d. a' nagy katonai musta' végződésével dél előtt 11 órakor a' Reformátusok' újonnan épült Templomát, és Collegiumát a' Felséges Herczegek látogatásokkal megtisztelték. Mind két helyen a' Collegiumi Éneklő Kar kivánt éneklésével tisztelkedni; de Versek is jöttek ki nyomtatásban, az Anglus Királyi Herczeg tiszteletére ugyan Római, Ferdinánd Ö Királyi Herczégéhez pedig Római és Magyar nyelven. Ebéd után a' Cumberlandi Kir. Herczeg Nagy Váradnak vette

útját; Ferdinánd Kir. Fő Herczeg pedig más nap délelőtt nagy katonai mustrát tartott, 's déllyesti 4 óra tájban ment. el sok ágyú dörgésekkel 's Éljen kiáltásokkal kísértetve.

Pesten a' napokban száraz betegségben meghalt Mélt. Bárá Revai Révay László, a' ki Hazájához 's Nemzetéhez mindenkor buzgó indulattal viseltetvén, a' Nemzet dicsőségére öszveszerzett szép gyűjteményeit, éppen akkor szándékozott Pestre hozatni, és a' köz haszonvételre megnyitni. —

Budán Sept. 9d. reggel meghalt Bartalóczy János Úr, a' Magyar Kir. Helytartó Tanácsnál Titoknokságot viselt Tiszt, életének 55d. esztendejében.

Zentáról Sept. 13d. Ezen privilegiált Koronális Zenta városa, Nemes Bács Vármegyében, melly Eugenius Sabaudiai Herczegnek 1697b. a' nagy számú Török hadakon vett dicsőséges győzedelméről világ szerte ismeretes, már 1816d. esztendőből fogva Sept. 11d. napját fényes innepléssel szokta megülni. Ezt az idén is, kiváltképpen Nemzetes Mihálkovits Antal Fő Jegyző Urnak buzgó iparkodása által, köz örömmel teljesítette. Ugyan is mind a' Katholikusok, mind az Ó Hitük Templonában innepi Mise tartatott, 's az alatt mind a' két Templomnál a' taracok felváltva durrogtak. A' Misét az innephez alkalmaztatott jeles Prédikátziók követték. Azután az egybegyűlt Uri Vendégek a' Tiszához lemenvén, muzsika zengés között kompon a' szigetbe ereszkedtek, a' hol az elhatározó csata történt vala. Már a' hely, és az idő nagy érzéseket gerjesztett. Ki is ne indulna meg, midőn 125 esztendő mulva, az nap, azon időben, és azon helyen lehet, a' hol az egykori dicső bajnokok Nemes Magyar Hazánkat a' dühös Pogánynak járma alól

megszabadították!! A' szigetben vont nagy sátor alatt ki volt téve Felséges Uralkodó Királyunknak, és Eugenius Herczegnek képe, 's az ütközetnek leábrázolása. Itt az innepet, Nemzetes Stojsits Péter, hites Prókátor Ur, szép deák beszéddel nyitotta meg, melly a' halgatókat nagy érzésekre indította. Azután következett az ebéd, melly alatt Felséges Urunk' és az Uralkodó Ház' egészségéért köszöntettek-el a' poharak, 's mind annyiszor trombiták riadoztak, 's a' taraczkok dörgöttek. Ebéd után némelly Hazafiak eljátszották azon Theátrumi darabot, melly már 1819b. ez ütközetről készítettett, 's így vidám érzések között muzsika szóval tért vissza a' városba a' Társaság 's ott víg tánczal rekesztette-be a' jeles innepet.

Suurból, Nemes Veszprém Vármegyében. Mélt. Vásonkői Gróf ifjabb Zichy Miklós Ö Nagysága, midön Sept. 12. napján Mélt. Báró Kray Mária Kis Asszonnyal Tapolyán, Ns. Bács Vármegyében, szerencsés mennyegzőjét tartaná, úgy kívánta, hogy ugyan azon napon, az ő Palotai Uradalmában 12 pár Jobbágnak lakodalma, az ő költségén kitartassék. Ezen Urasági rendeléshez képest Nemzetes Heinrich József Kasznár Ur minden készületeket megtett, hogy az örömmel vállalkozott Jegyesek, és násznépek, Földes Urokkal együtt, az öröm napot vígan ülhessék. E' végből a' násznépek, négy banda muzsikusok által kísértettek a' Templomba, a' hol Nagy Tiszt. Katskovits Benjamin Plebánus, és Vice Esperest Ur először az azon napi Evangyéliomból felvévén ezen Verset: „Ne legyetek szorgalmatosak életetekről, mit egyetek, vagy

mit igyatok, se testetekről mibe öltöztetek“ — fontos előadással megmutatta az Istennek az emberi nemzetről való mindenkori gondviselését: azután a' Jegyesekhez fordúlván, őket hathatósan buzdította, hogy mindenek előtt keressék először az Isten Országát, és az ő igazságát, a' ki az nap különösen, az ő jóltévő Földes Urok által, irántok való kegyelmét olly bőven kimutatta, 's őket ezután sem fogja vigasztalás nélkül hagyni. Egyszermind serkentette a' kegyes és jóltévő Földes Uraság iránt való háládatos tiszteletre és engedelmeskedésre. — Ezután következett a' Mise, mellyet a' Moori Kapuczinusoknak érdemes Guardiánja tartott. A' számos muzsikusoknak a' Choruson való zengedezése, és a' Templom előtt harsogó morszarak durrogása az innepnek ritkaságára egybegyűlt számtalan sok népet egészen elragadta. Mise után az esküttetés végbe menvén, a' násznépek ismét muzsika szóval a' Tiszti lakáshoz mentek, 's ott három magyar tánczot járván, a' kegyes Grófnak és Grófnénak tiszta örömmel hosszú és szerencsés életet kívántak. Ezután a' násznép hét házhoz feloszolván, más Vendégek pedig a' Kasznár Urnál megvendégeltetvén, a' nem hivatalos Vendégek számára is 8 akó bor magasabb helyről lefolyattatott. Így az egész nap víg Vendégség, és táncz között elmulván, szüntelen csak a' Földes Urnak áldásával zengedett a' levegő, 's ugyan ezen háládatosságokat különkülön a' házas párok szives leereszkedéssel a' feljebb említett Tiszt Ur és Vendégei előtt kinyilatkoztatták, 's Jobbágyi engedelmeskedéseket, és hiv. tiszteleteket örökre fogadták.